



## 一把手 谈 人才

# 叫响“慧聚智谷”引才品牌

打造海阳高质量发展人才集聚新高地

海阳市委书记 刘海彬

去年以来,海阳市深入贯彻落实中央和省委、烟台市委人才工作会议精神,牢固树立“人才是第一资源”理念,抢抓国家“双碳”、航天强国等战略叠加机遇,招才引智工作取得新成效:1人入选国家级人才工程,1人入选省级人才工程;引进海外留学人员21名,外国高端人才10名;举办航天产业发展大会等人才对接活动29场次,新设立院士工作站1处、引才工作站11处;成功跻身“青年人才首选山东20大潜力城市”行列,入选省青年发展友好型县域试点。2023年,海阳市将深入贯彻落实党的二十大精神,推动人才引育创新工作走深走实,为推动全市经济社会高质量发展提供坚实人才支撑。

强化统筹协调,筑牢党管人才“硬支

撑”。深刻理解人才工作的政治属性、战

略意义,树牢“一盘棋”思维,组建市委人才工作领导小组,加强党对人才工作的全面领导,强化各职能部门“管行业就要管人才”“抓产业就要抓人才”的意识,凝聚人才工作强大合力。抢抓山东省绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,出台《海阳市推动绿色低碳高质量发展三年行动计划》,进一步细化《关于加快人才集聚推动航天产业高质量发展的若干措施(试行)》等“双碳”人才招引政策,持续完善人才发展战略布局,为“招才引智”工作提供坚实的制度保障。

强化产才融合,构建人才吸纳“强磁场”。

依托我市清洁能源、航空航天、新

材料等优势产业,高质量布局人才链,打

造清洁能源人才、航天英才、装备制造人才等集聚片区,推进产业链、人才链协同发展。切实发挥好科创平台、优势企业在集聚高端人才方面的优势,加大科技型企业培育力度,年内新增高新技术企业16家以上、省创新型中小企业20家以上。坚持“人才+项目”协同招引,年内落地高层次人才创业项目5个以上。聚焦“慧聚智谷”引才品牌,年内在广州、西安等地举办2场以上“产业+人才”推介会。常态化开展“名企名校行”系列活动,年内吸引200名以上青年人才来海创业。按照重点扶持、精准培育的思路,组织20名以上优势产业重点人才申报国家级、省市级人才工程,梯次建好产业人才队伍。

强化精准服务,当好尊爱人才“大管家”。以青年发展友好型城市建设为契机,围绕青年人才需求,组织开展高层次人才“市情体验日”,常态化开展大学生“就业体验日”等活动,组建高层次人才服务联盟,涵盖供应商70余家,为来海人才提供贴心、暖心服务。实施“人才安居”工程,集中建设376套航天人才公寓,实现人才拎包入住。全速推进航天医院、航天小学等配套建设,满足各类人才生活需求。开展人才政策惠企行动,健全人才政策“当月申请当月发放”体系,及时发放生活、购房等补贴,以政策兑现速度展现人才服务温度,聚力打造安居乐业、宜居宜游、近悦远来的优质人才发展环境。

# 创新赋能 产才俱兴

全力构筑产业人才集聚高地

福山区委书记 李金涛

2023年,福山区将深入学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新要求,全面落实省委、市委决策部署,深入实施创新驱动发展战略,持续完善全链条全周期人才工作体系,努力集聚人才资源最大增量、释放人才使用最大效能、发挥人才治理最大潜力,在助力烟台融入全省“2+N”人才集聚雁阵格局中体现福山担当、展现福山作为、贡献福山力量。

以产业强区“强引擎”,深化产才融合。紧扣产业转型升级和高质量发展要求,全方位引进、培养、发展急需优秀人才。特别是立足产业基础和优势,将招引新能源汽车整车和大“三电”核心部件项目作为“一号工程”,紧盯“高精尖缺”

和“卡脖子”领域,实施“一事一议”引进顶尖人才办法,清单式引进培养科技领军人才和创新团队。围绕汽车部件、装备制造、新材料等重点产业,引育急需紧缺型专业技术骨干,深化与高校院所合作,对产业人才进行前瞻性培养。聚焦金融、教育、卫生、文旅等行业领域,深入实施高端人才引育工程,年内新引育各类人才3000名以上。健全促进科技成果转化激励机制,支持领军企业牵头组建创新联合体,充分挖掘科研院所“富矿”,健全产学研协同攻关机制,更好发挥企业承载创新人才主体作用。

以科创平台“强支撑”,构筑创新高地。高标准打造8.6平方公里的新能源

汽车产业园,优化提升高层次人才创业园、新能源汽车孵化基地科创孵化功能,持续发挥中科院过程所、重庆科学院技术转移转化优势,全力为产业发展提供技术支持和服务。持续做大做强汽车等产业集群,支持领军企业向智能化、高端转型升级,以点带面促进提升自主创新能力,年内新获批市级以上企业创新平台不少于10个。积极构建要素完备的创新生态链,扩大风险投资、天使资本等规模,完善“拨、投、贷、保、险”联动的人才金融服务体系。精心筹建一批“拎包入住”式人才公寓,加快推进烟台城市科技学院、青年人才交流中心建设,为各类人才提供更优服务。

以最优环境“强磁场”,广聚天下英才。深化人才体制机制改革,持续升级产业人才计划,推出顶尖人才、领军人才、专技人才等一揽子政策,着力构建全领域扶持体系。健全人才招聘、薪酬、考核、科研管理等制度,开展人才绩效评估,将评估结果与奖补资金发放、惠才政策倾斜“双挂钩”,不断提高人才与经济社会发展的匹配度、融合度。深化“放管服”改革,打造“无难事、悉心办”最优营商环境,优化人才专属服务事项,推出人才服务“十大暖心实事”,扩充人才编制“蓄水池”,畅通就医、就学等绿色通道,持续增强城市人才黏性,着力营造爱才敬才、成才聚才的浓厚氛围。

## 企业家点单 检察官接单

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 吕珊珊)以更加精准、精细、精心的检察服务,持续优化法治营商环境,4月27日,海阳市人民检察院党组书记、检察长王树魁,党组成员、副检察长于春泉分别带队,赴东方航太港(山东)发展集团有限公司、烟台富利新材料科技有限公司、山东核电设备制造有限公司、山东杰瑞纺织科技有限公司,举行检察服务站揭牌仪式。

在揭牌后的第一次联席会议上,海阳市检察院向服务企业介绍了设立检察服务站的背景意义、主要职责和工作机制,听取了与会企业代表的意见、建议,并围绕企业关心的涉法涉诉问题进行了研究讨论。王树魁检察长表示,海阳市检察院将依托检察服务站,更深入地了解企业法治需求,更全面地帮助企业维护合法权益,更超前地协助企业开展合规建设,以实实在在的法治服务,让广大企业专心发展,放心投资、安心经营。

与会企业代表表示,检察服务站的设立,充分显示了检察机关在依法能动履职、护航企业发展上的决心和力度,这一举措,必定会给企业带来更有针对性和实效性的法治服务,为企业健康发展保驾护航。



## 帝王蟹入境

近日,75吨进口活品蓝帝王蟹从山东港口烟台港通关入境。我国实施新冠病毒感染“乙类乙管”以来,烟台港积极提供集成化港口服务,为鲜活水产品开通绿色通道,目前已完全恢复了进口鲜活类货物的常态化入境,并加快由传统“生产资料港”向“生产生活资料港”的转型步伐。

YMG全媒体记者 唐克 摄

# 进出口通关便利化 优惠政策落实到位 一季度烟台对巴西出口增长超3成

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云

通讯员 曲媛媛 姜明 摄影报道)4月中旬,在办结海关通关手续后,山东玲珑轮胎股份有限公司生产制造的4万条轿车子午胎,快速运往港口码头,乘船出口巴西。作为一家轮胎生产企业,山东玲珑轮胎股份有限公司为全球60多家汽车工厂160多个生产基地提供配套服务,年轮胎出口量可达1500万条。

“凭借过硬的产品质量,近年来我们的轮胎在巴西市场的占有率持续提高,出口量一年比一年多。”该公司业务部经理介绍,随着跨境电商贸易便利化程度的不断提升,企业的橡胶等原材料进口和轮胎出口越来越顺畅。今年一季度,该公司已向巴西出口轮胎超25万条,同比增长38%。

为帮助企业持续拓展巴西市场,尽享AEO等优惠政策红利,烟台海关加大政策精准解读、靶向帮扶力度,持续拉长优化AEO企业享惠措施清单,开通AEO企业协调员绿色通道,定期走访企业听取意见建议,帮助企业协调解

“快放行”的便利。

中国与巴西互为金砖国家成员,双方致力于扩大贸易往来,积极促进贸易多样化,推动贸易便利化。

4月15日,在办结通关手续后,鸿富锦精密电子(烟台)有限公司申报出口的1440台电脑娱乐机乘船运往巴西。“自去年两国海关间AEO互认实施以来,我们出口到巴西的货物享受到了更低的单证审核率、更低的查验率和优先查验等便利,产品在当地市场的竞争力得到有力提升。”该公司关务经理何长清介绍,今年以来,企业已出口巴西的电脑娱乐机货值超3亿元,出口额已达去年全年出口巴西总值的七成以上。

为帮助企业持续拓展巴西市场,尽享AEO等优惠政策红利,烟台海关加大政策精准解读、靶向帮扶力度,持续拉长优化AEO企业享惠措施清单,开通AEO企业协调员绿色通道,定期走访企业听取意见建议,帮助企业协调解

决通关难题,确保各项便利化措施落实到位。

此外,市场采购等新兴贸易方式的出现和发展,也为中小企业、个体商户经营的小商品进入巴西市场打开了新通道。烟台市芝罘区尔双办公用品销售店是在烟台三站批发交易市场注册的一家小商户,在烟台市场采购贸易联网信息平台办理供货商备案后,已经开始开展市场采购供货业务。

“市场采购为没有能力自建外贸体系的商户提供了共享式的商贸流通和对外贸易大平台,而且以市场采购贸易方式报关出口,报关手续更简化,出口成本更低,收汇更灵活。”烟台海关驻港口办事处综合业务科科长周先雁介绍,通过市场采购这种贸易方式,当地交易市场商户的箱包、鞋子、软管等小商品已经成为出口到了巴西。有数据统计,今年一季度,烟台市对巴西出口额11.8亿元,同比增长37.6%。



海关关员在轮胎生产企业调研。

## 走下去,倾听基层呼声

市政协教科卫体委开展“三进三共”特色履职活动

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林 通讯员 隋东辉)近日,烟台市政协教科卫体委赴该委所联系的委员单位、委员议事室、委员工作室,扎实开展共享资源、共促发展、共同进步的“三进三共”特色履职活动,深入学习贯彻习近平总书记关于开展调查研究工作的重要指示精神,充分发挥政协委员为民、服务群众的积极作用交換了意见。“我将认真履行好委员工作室的相关职能,用科技的力量赋能大众安全领域,通过先进的防灾减灾技术造福百姓生活。”董利锦委员工作室负责人董利锦表示。

9日上午,在市政协教科卫体委走进姜晓波委员工作室座谈会上,市政协教科卫体委有关负责人认真听取了姜晓波委员工作室的工作介绍,并就教育干部选拔培养情况、学校家庭社会协同育人机制落实情况这两个调研题目进行了深入交流。

在董利锦委员工作室所在的

烟台森盾物联网技术有限公司,与会人员参观了森盾物联网研发的智慧安全用电系统、物联网云平台,并就如何充分发挥委员工作室宣讲政策、凝聚共识、反映民意、精准建言、履职为民、服务群众的积极作用交換了意见。“我将认真履行好委员工作室的相关职能,用科技的力量赋能大众安全领域,通过先进的防灾减灾技术造福百姓生活。”董利锦委员工作室负责人董利锦表示。

下一步,市政协教科卫体委将组织动员广大政协委员继续深入基层一线,聚焦全市中心工作和人民群众普遍关心的热点难点问题,充分运用调研、视察、提案和反映社情民意等形式,为我市经济社会高质量发展献计出力。

## 芝罘湾畔将建国家电投核能总部运营中心



国家电投核能总部运营中心效果图。

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)9日,市自然资源和规划局对芝罘湾一期B-01地块(国家电投核能总部运营中心)规划设计方案征求意见。

芝罘湾一期B-01地块(国家电投核能总部运营中心)由国电投核能有限公司建设,设计单位为清华大学建筑设计研

究院有限公司、上海核工程研究设计院股份有限公司,项目位于海港工人大道以东,南邻海上世界展示中心,东侧、北侧均为规划路。拟建设一栋主体4层商务办公楼,规划地上商务办公建筑面积38660平方米,地下及设备用房建筑面积16939平方米。

## 快来选新能源车牌 我市投放3万副新能源汽车新号段号牌

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)记者昨日从公安部门获悉,根据小型纯电新能源汽车号牌资源库的投放需求,烟台市公安局交警支队车管所在公安网投放公开透明,请广大车主朋友勿轻信非法中介人员宣称“可以找内部人员挑号牌”的谎言。

此次投放的新号牌具体号段范围为:鲁FA00000-鲁FA09999、鲁FA10000-鲁FA19999、鲁FA20000-鲁FA29999。新车注册需带齐机动车所有人身份证证明、购车发票、机动车整车出厂合格证或货物进口说明书、车辆购置税完税证明或免税凭证和含车船税的交强险保单(购置税和交强险已实现联网核查),如果是转让登记,则需要带齐机动车所有人身份证证明、二手车交易发票、机动车登记证书、机动车行驶证。

另外,自今年3月11日起,烟台市公安局交通警察支队推行车驾管业务“周六服务”便民措施,每周六(国家法定节假日除外)开放市车管所芝罘分所服务窗口,现场办理车辆挂牌等车驾管业务,解决上班族“工作时间没空办、休息时间没处办”的难题,最大限度地满足市民需求。

## 秀出风采,为果都代言 栖霞市商务形象代言人选拔赛复赛开启

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 周翔宇)4月28日晚7点,苹果花开,幸福满怀——“锦礼杯”栖霞市商务形象代言人选拔赛在牟氏庄园广场正式拉开帷幕。本次选拔赛共有118人报名,经过激烈角逐,最终有58位选手进入复赛。

据悉,该活动由栖霞市委宣传部、栖霞市商务局、栖霞市文旅局、栖霞市融媒体中心、栖霞市元融集团联合主办,旨在丰富群众文化生活,提升群众幸福指数,宣

传栖霞城市形象,塑造品牌优势。4月28日的比赛现场,进入女子魅力组复赛的24名选手身着各式职业装、旗袍、礼服优雅走秀,现场PK,将中华女性优雅、古典的性情与气质恰如其分地表现出来,为大家带来了一场华丽的视觉盛宴。

接下来,将继续推出精彩纷呈的女子优雅组、男子组复赛以及各组决赛,并同步举办啤酒烧烤嘉年华、亚东汽车展销会、名优特新展销会等活动。

## 今日最高气温27℃ 12日南风略有增强,气温继续回升

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 马卓)昨日15时,烟台市气象局发布“每日气象专报”:今明两天,我市以晴或多云天气为主,北风转南风,风力不大,12日南风略有增强,气温继续回升。

具体预报如下:

9日夜夜间到11日白天:多云;南风,海面5-6级,陆地3-4级;11~28℃。11日夜夜间到12日白天:多云转晴;南风转西南风,海面5-6级转6-7级,陆地3-4级转4-5级;12~29℃。